

打开世界一扇窗



“暗杀门”+“核武门”

美国以色列磨刀霍霍对伊朗

持续了8年的伊朗核问题近期又开始升温。

先是美国司法部10月11日宣布挫败一起企图暗杀沙特驻美国大使的阴谋。

11月初,G20峰会期间,奥巴马、萨科齐参加联合记者会,说要向伊朗施加前所未有的压力,要求伊朗履行其职责。

11月3日,以色列总统佩雷斯表示,解决伊朗问题的时间已所剩无几,如今外交解决的空间已越来越小,采取军事途径的可能性越来越大。

11月8日,国际原子能机构报告称,依据“可信”证据,伊朗目前仍“从事核爆炸装置研发相关活动”。

于是,西方媒体纷纷开始猜测美以对伊朗动武的可能性。

为什么伊朗会突然被推上了风口浪尖?西方是否即将对伊朗动武呢?

为此,我们特邀本报时事顾问、清华大学公共外交中心主任赵可金为读者解读。赵可金认为,尽管美以高调造势,其实不过是虚张声势,美以空袭伊朗,既无合法性,也无能力,真正的意图在于鼓噪舆论,观望形势,为国内政治造势。

中东剧变让以色列不安

伊核问题正急剧升温,究竟是谁在背后挑起伊朗核武口角?目的何在?

赵可金:如果从意图来说,美国盘算武力袭击伊朗的计划不是一天两天了,它所制订的计划也已经考虑到了所有的可能,但苦于没有把柄无法对伊朗实施这一计划。如果考察此次伊朗核武争端的论调,就会发现真正的主角是以色列。

以色列早在上半年就对周围安全环境的恶化感到恐惧,有以色列安全专家甚至认为以色列的安全环境进入了二战后最糟糕的时期,不仅美国因受到金融危机的打击而无暇顾及以色列的安危,而且“阿拉伯之春”带来的中东剧变最大的受威胁者就是以色列,阿以冲突重新被激活,而且向着不利于以色列的方向发展,以色列的处境大为不妙。

面对这种局势,以色列想出了“锦囊妙计”。以色列认为,伊朗的核武器计划如果得逞,很快就可以威胁到阿拉伯国家的安全。由此可见,以色列挑起伊朗的核武器威胁,意在重新唤醒阿拉伯人的安全神经,以此实施“祸水东引”,缓解以色列日益严峻的安全环境。

而真正配合以色列这一外交日程的自然是美国的犹太人,他们利用手中的媒体资源,很快就让舆论形成燎原之势,让人看上去好像是美国已经决定了对伊朗采取措施。

美国打的什么算盘

从“暗杀门”到“核武门”,美国人是早有预谋吗?果真已经决定对伊朗动手了吗?

赵可金:美国并没有决定动手。对美国来说,留下伊朗作为阿拉伯国家的战略假想敌,保持阿拉伯国家和伊朗之间的战略平衡,为美国的全球战略收缩创造空间,是真正的战略意图所在。如果美国对伊朗动手,不仅将重新成为地区安全的靶子,更无助于阿拉伯地区的稳定,甚至还会引发与俄罗斯、中国等大国的矛盾。可见,对伊朗动武对美国来说实在是划不来。因此,美国国防部长帕内塔警告称,对伊朗的军事打击会有极大的风险,任何军事打击行为都可能造成“严重地区影响”。这话说得坦率,却也切中要害。

美国不能对伊朗动武还受到捉襟见肘的财力制约。金融危机之后,美国经济复苏乏力,依靠战争拉动经济已经被证明是一招臭棋。在全球化时代,美国的很多企业都转移出去了,拉动的只是美国的军火商,不会拉动美国的实体经济,阿富汗战争和伊拉克战争让美国背上了沉重的债务,战争除了增加美国政府的债务外,对于税收的增加、就业的扩大以及经济的复苏都没有什么实际效果。

从近年美国国会关于提高政府债务上限的激烈争论不难看出,美国已经没有钱去

打一场新的战争。奥巴马已经把五年内该花的钱都花完了,在总统大选即将打响的时刻,奥巴马选情告急,如果忙于无关美国核心利益的海外战争,人气飙升的共和党候选人就要更加肆无忌惮了。

如此来看,所谓的美国对伊朗动武,实际是虚张声势。

美以还会有何举动

如果不主动,美以还会使出哪些招数?

赵可金:从维护霸权国的声誉和应付国内美籍犹太人的角度而言,奥巴马政府不会无所作为,而是重新拾起他的“巧实力”法宝玩上一番。在没有能力赤膊上阵的情况下,美国最常用的招数就是隔山打牛、借力打力了。既然如此,美国有哪些法宝可以使用呢?

对美国而言,首先想到的自然是联合国和国际原子能组织了。利用国际规范和外交努力,塑造一个制裁伊朗的联盟,通过一份制裁伊朗的决议,在此基础上观望一下形势的发展,是美国的老套路了。推动召开联合国安理会的磋商,穿梭各国寻求外交支持,表达对伊朗的强硬立场,使之成为一个国际安全热点,这也是以色列希望看到的。

总之,在今后一段时期内,围绕伊朗核武争端,有关各方都会粉墨登场,尽力表演。人们看到的不过是更多口是心非的面孔。

(本报记者 吴华伟 整理)

其他观点链接▼▼

以色列迫切要求动武

●中国前驻伊朗、阿联酋、荷兰大使华黎明:对于向伊朗动手,以色列的要求十分迫切。但是,它毕竟是美国的“小兄弟”,美国人不开绿灯,这场战争就很难打得起来。如果美国不提供情报和后援,以色列的飞机和导弹很难攻击到伊朗。

●中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣:以色列的生存状态很独特,以色列人的不安全感特别强烈,总觉得其他国家要“消灭”他们。过去几十年来,以色列一发现有威胁就会“动手”,生存第一,后果第二。因此我认为以色列在伊朗核问题上是相当严肃的,不排除军事打击伊朗的可能。

动武是不是明智之举

●金灿荣:现在对伊动武是很冒险的行为。如果攻打伊朗,后果将会很严重,即使打赢了,也只是“惨胜”,要知道伊朗比当年的伊拉克实力强多了,攻打伊朗将使美国付出更大的代价。

●还有分析认为,军事袭击伊朗的核设施如同割草,除非能够永久消除伊朗研发武器的能力,否则伊朗的核设施将“春风吹又生”。然而很显然美以无法做到这一点。军事袭击可能会使伊朗核事业的发展退后两三年,但那反而更加坚定伊朗武装防卫的步伐。而且,伊朗将同以色列处于永久的敌对状态。

阿拉伯国家会持什么态度

●金灿荣:我认为沙特等阿拉伯国家表面上会反对美对伊动武或者不表态,但私底下则是支持美以对伊朗采取行动。(本报综合消息)